

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Вагиной Виктории Олеговны

«Патриотические практики молодежи на Юге России: формирование и типы», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация В.О. Вагиной написана на тему, которая не может не вызывать интереса и значимости для современного российского общества. Она всегда была актуальной для России, но в условиях современных реалий ее актуальность чрезвычайно возросла. В ходе глубокого анализа накопленного в научной литературе опыта в области изучения патриотизма в молодежной среде российского общества, автор приходит к обоснованному выводу о том, что при всем многообразии научно-исследовательских практик и результатов имеются определенные лакуны в области социологических исследований патриотических практик молодежи, что и стало основанием для формулировки исследовательской цели и основных задач в диссертации.

Таким образом, не вызывает сомнений актуальность выбранной автором темы диссертационного исследования, а также новизна выбранного ракурса исследования ввиду отсутствия глубоких и адекватных реальности социологических исследований по теме диссертации.

Достоверность полученных в диссертации В.О. Вагиной результатов и выводов обусловлена методологическим и эмпирическим инструментарием, адекватным поставленным в диссертации задачам, направленным на изучение специфики научного дискурса в области изучения патриотизма в молодежной среде на Юге России; выявление направлений и проблем социологического изучения патриотических практик в молодежной среде на Юге России и разработку методологического конструкта исследования данной проблемы; выявление основных агентов формирования патриотических практик в молодежной среде на Юге России и анализ их

роли в данном процессе; исследование этнокультурной специфики формирования патриотических практик в молодежной среде на Юге России и типов патриотических практик молодежи на Юге России, а также выявление наиболее распространенных из них; определение перспективных направлений развития патриотических практик молодежи на Юге России.

Реализация указанных задач позволила, в целом, подтвердить исследовательскую гипотезу, суть которой сводилась к тому, что основная причина того, что патриотизм в молодежной среде Юга России характеризуется слабо выраженной деятельностной составляющей, заключается в расхождении между запросом молодежи на содержание патриотизма и формами организации патриотических практик. На этом основании автор приходит к выводу о том, что необходим поиск новых форм организации патриотических практик молодежи, способствующих повышению патриотической субъектности молодежи в смысловых границах гражданского патриотизма.

В качестве рекомендации хотелось бы указать на следующее. В диссертации в качестве одного из методологических подходов заявлена теория ментальных программ, которая представляет собой совокупность представлений, ценностей и установок, детерминирующих социальное поведение индивидов и социальных групп в обществе. Эта теория, действительно, позволяет глубоко проникнуть в природу и мотивацию патриотических практик молодежи, но, судя по содержанию автореферата, ее использование не стало приоритетным для данной работы. Возможно, текст диссертации свидетельствует о другом. В любом случае, эвристический потенциал данного методологического подхода позволяет и в дальнейшем проводить исследования в выбранном автором предметном поле.

Тем не менее, анализ автореферата диссертации «Патриотические практики молодежи на Юге России: формирование и типы» говорит о том, что данное исследование соответствует указанным в Положении о присуждении ученых степеней требованиям, а, следовательно, ее автор,

Виктория Олеговна Вагина, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор, кафедры экономической теории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)"

 Кротов Дмитрий Валерьевич

Почтовый адрес: 344022, Ростовская область,  
г. Ростов-на-Дону, ул. Красных Зорь, д.64  
Телефон: +79282706906  
E-mail: dsm2000@mail.ru

« 22 » февраля 2024 г.

